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Biologia

Caderno de prova
Este caderno, com dezesseis paginas numeradas sequencialmente, contém dez questdes de Biologia.

Nao abra o caderno antes de receber autorizagao.

Instrucoes
1. Verifique se vocé recebeu mais dois cadernos de prova.

2. Verifique se seu nome, seu nimero de inscri¢do e seu nimero do documento de identidade estdo corretos
nas sobrecapas dos trés cadernos.

Se houver algum erro, notifique o fiscal.
3. Destaque, das sobrecapas, os comprovantes que tém seu nome e leve-os com vocé.

4. Ao receber autorizagdo para abrir os cadernos, verifique se a impressao, a paginagdo e a numeragao das
questdes estao corretas.

Se houver algum erro, notifique o fiscal.

5. Todas as respostas e o desenvolvimento das solugdes, quando necessario, deverdo ser apresentados nos
espacos apropriados, com caneta azul ou preta de corpo transparente.

N&o serdo consideradas as questdes respondidas fora desses espacos.

Informacoes gerais
O tempo disponivel para fazer as provas é de cinco horas. Nada mais podera ser registrado apés o término
desse prazo.

Ao terminar, entregue os trés cadernos ao fiscal.

Nas salas de prova, ndo serad permitido aos candidatos portar arma de fogo, fumar, usar relégio digital ou
boné de qualquer tipo, bem como utilizar corretores ortogréficos liquidos ou similares.

Serd eliminado do Vestibular Estadual 2014 o candidato que, durante a prova, utilizar qualquer instrumento
de célculo e/ou qualquer meio de obtencao de informagdes, eletrénicos ou nao, tais como calculadoras,
agendas, computadores, radios, telefones, receptores, livros e anotagdes.

Serd também eliminado o candidato que se ausentar da sala levando consigo qualquer material de prova.

Boa prova!
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BIOLOGIA

Uma das consequéncias do processo de envelhecimento da populagédo é a maior ocorréncia de
doencas como a osteoporose, um desequilibrio no metabolismo do célcio que resulta em fragilidade
6ssea. Em mulheres, a osteoporose estd relacionada a diminuicdo da produgdo de horménios
ovarianos.

Identifique o horménio ovariano envolvido no metabolismo do célcio. Em seguida, nomeie a
célula éssea estimulada por esse horménio. Indique, ainda, a fungdo dessa célula na manutencao
da homeostase do esqueleto.
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BIOLOGIA

Em seu processo de fixagdo bioldgica, o gés atmosférico nitrogénio é convertido em compostos
inorganicos nitrogenados. Um exemplo desse mecanismo de conversdo ocorre na relagédo
simbidtica entre bactérias do género Rhizobium e raizes de leguminosas.

Indique duas vantagens dessa relagdo simbidtica, uma para a planta e outra para a bactéria. Em

seguida, cite o fon nitrogenado usado preferencialmente pelas plantas no processo de fixagdo e
nomeie uma das moléculas, encontradas nas células vegetais, que incorpora esse ion.
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BIOLOGIA

QuesTao Cientistas produzem primeiro hamburguer de laboratério

03 O primeiro hamburguer totalmente cultivado em laboratério foi preparado e degustado
durante uma entrevista coletiva em Londres. Cientistas transformaram células-tronco de
uma vaca em fibras musculares esqueléticas, em quantidade suficiente para preparar um
hamburguer de 140 gramas. Os pesquisadores disseram que a tecnologia poderia ser
uma forma ecologicamente sustentavel de atender a demanda crescente por carne no
planeta, pois sua produgéo gasta 45% menos energia, emite 96% menos gas metano e
gasta 99% menos hectares de terra para a mesma quantidade de carne convencional.

Adaptado de O Globo, 06/08/2013.

Nomeie as duas proteinas mais abundantes das fibras musculares, responsaveis por sua
contracdo. Explique, ainda, a relagdo entre a expansao mundial dos rebanhos de bovinos e o
aumento do efeito estufa.
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BIOLOGIA

O sistema circulatério humano apresenta caracteristicas estruturais especificas para suportar a
grande pressdo do sangue bombeado pelo coragdo, no caso das artérias, bem como para
manter a velocidade do fluxo em diregdo ao coragdo, mesmo sob baixa pressdo, no caso das
veias. Observe no grafico as principais variagdes nesse sistema.

Sangue

Pressao (mmHg)

Velocidade (cm/s)

grandes pequenas arteriolas capilares vénulas  veias
arterias  arterias

Indique duas caracteristicas da composicao da parede das artérias que possibilitam a passagem
do sangue sob grande pressao. Indique, também, dois fatores que possibilitam a passagem do
sangue pelas veias em velocidade quase tdo alta quanto a verificada nas artérias.
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BIOLOGIA

Considere o cruzamento de um bode sem chifres com trés cabras. Em cada cruzamento, foi
gerado apenas um filhote. Observe os dados na tabela:

Presenca de chifres
Cabra
na cabra no filhote
1 sim nao
2 sim sim
3 nao sim

Admita que a auséncia de chifres em caprinos seja uma caracteristica monogénica dominante.
Utilizando as letras A e a para representar os genes envolvidos, determine os gendtipos do bode

e das trés cabras.
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BIOLOGIA

auesTao || A analise do material coletado por uma sonda introduzida no intestino delgado de uma pessoa,

algum tempo apds a ingestdo de uma refeicdo rica em amido, revelou a presenca de um
dissacarideo e de um monossacarideo.

Nomeie as duas enzimas envolvidas no processo de digestdo do amido e o produto de cada
uma delas.
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BIOLOGIA

O ciclo dos acidos tricarboxilicos, ou ciclo de Krebs, é realizado na matriz mitocondrial. Nesse
ciclo, a acetilcoenzima A, proveniente do catabolismo de carboidratos, lipidios e proteinas, é
oxidada.

Cite um monossacarideo e duas substancias derivadas da hidrélise de um tipo de lipidio que podem
gerar acetilcoenzima A. Em seguida, nomeie o derivado do catabolismo de monossacarideos que,
por reacdes de desidrogenagao e descarboxilagéo, é o precursor imediato da acetilcoenzima A.
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BIOLOGIA

Quando Oswaldo Cruz assumiu a diregdo do Departamento Nacional de Saude Publica,
o Brasil era um pais doente. Uma das regides que mais sofria era o Rio de Janeiro. No
final do século XIX, dizia-se que essa cidade poderia vir a ser o maior centro de comércio
da América do Sul se ndo fosse uma fabrica de moléstias, duas em especial: a febre

amarela e a variola.
Adaptado de aprendebrasil.com.br.

Atualmente, a variola esta erradicada no Brasil, mas a febre amarela apenas em algumas partes
do pais. No Rio de Janeiro, ainda existe a preocupagao com o retorno desta doenca.

Cite o agente etiolégico da febre amarela e indique como ela é transmitida ao homem. Explique,
também, por que, na cidade do Rio de Janeiro, ha possibilidade de retorno da febre amarela.

10
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BIOLOGIA

auesTao || O grafico abaixo mostra a taxa de fotossintese de uma mesma planta em fungédo da temperatura
e sob a concentragdo atmosférica de 0,05% de CO,. As curvas correspondem aos resultados sob
09 duas diferentes condi¢cdes ambientais: dias nublados e dias ensolarados.

10 -

taxa de fotossintese

0' 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

temperatura (°C)

Cite o fator responsavel pelas diferencas nas taxas de fotossintese representadas nas duas
curvas. Em seguida, identifique o processo bioldgico que promove a queda dessas taxas em
temperaturas acima de 40 °C.

Indique, ainda, o que deveria ocorrer com a taxa de fotossintese em torno de 35 °C, em cada
uma das curvas, se a concentragdo de CO, no ar fosse duplicada e justifique sua resposta.
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BIOLOGIA

Uma cultura de células de mamifero foi incubada com um agente mutagénico e teve seu DNA
alterado. As células mutantes produziram moléculas de RNA mensageiro cujas proteinas
modificadas tinham os aminoacidos isoleucina (ILE) ou valina (VAL), em vez de leucina (LEU), em
uma determinada posi¢do. Quando essas células mutantes foram expostas a outro agente
mutagénico, foi gerada uma proteina com fenilalanina (PHE) nessa mesma posicao.

Observe o esquema: e
A N
LEU PHE
NN

Observe, ainda, a tabela abaixo, que mostra as diferentes combinag¢des dos codigos genéticos.

Segunda Letra

U C A G
uuu ucu UAU UGU U
UUC}phe uce | UAC}tyr UGC}CyS c
UUA}leu UCA UAA parada | UGA parada A
uuG UCG UAG parada | UGG trp G

S cuu ccu CAU}. CGU ul ©

his 4+

v cuc cce CAC CGC c|

~ pro ar —

o CUA CCcA CAA} L | coA Al s

s CUG CCG cac/?Y | cea G| 5

£ Y

a AUU ACU AAU} AGU} u|lQ

asp ser

AUC acC |, | AAC AGC c

ACA AAA}l . AGA}ar A
AUG met | ACG AAG[Y AcG/Y9 |G
GUU GCU GAU}as GGU U
cuc | |6cc | | GAC P 1 Gac ilc
GUA GCA GAA} L | GGA 9" A
GUG GCG GAG/9 GGG G

Admita que as duas mutagdes ocorridas tenham sido provocadas pela mudanga em apenas uma
base nitrogenada.

Utilizando a tabela de cédigos genéticos, indique os codons possiveis para cada um dos quatro
aminoacidos envolvidos nas mutacdes.
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